

一线观察

“航宁2号”年底建成，松下镇规划发展全链条深海养殖业—— 走，到大海“放牧”去！

本报记者 蒋雅琛



▲“航宁1号”和在建的“航宁2号”养殖平台。
本报记者 包华摄

◀王开木(右)
和王书宇父子抱着海鲜笑开颜。
本报记者 包华摄

1号”上面，自信地给出了答案：一来，“航宁1号”经受住了强劲风浪的考验，即使台风过境，它也能安全稳定运行；二来，去年投放的黄瓜鱼平均增长了400克，体型、肉质双优，受到普遍好评，销售出去赚了120万元。顺利的话，养殖平台预计5年回本。

有了经验，王开木趁热打铁，启动建设“航宁2号”，平台预计年底建成。记者看到，“航宁2号”的桩基深入海底，支撑起上方的钢梁。网箱已经有了清晰的轮廓，如同大海上的田埂一般，工人们稳步推进穿梭，忙着搭建二层平台。

“航宁2号”的养殖水体比“航宁1号”大一倍，我们打了54根桩，更多更密更牢固。”王开木说，从起网设备到投饵方式，“航宁2号”的智能化、机械化程度更胜一筹。“就拿网来说，夏季高温，网衣容易长藤壶，如果不及时清理，鱼就会缺氧。我们每隔20天左右，就会把

鱼倒入另一口网箱，拉起整个网晾晒一天进行清理。”可是，一口网箱长、宽、深都有25米，网衣规模可想而知，虽有机械辅助，起网一次也要5人同时发力。在“航宁2号”上面，得益于智能化、机械化设备，起网一次只需3个人。

记者了解到，“航宁2号”平台年产量将达700吨，初步计划养殖石斑鱼、大黄鱼、金鲳鱼、斑石鲷、真鲷等品种。

从“航宁1号”到“航宁2号”，

这是一场积极的探索。如果成功，这种模式可以拓展到外海，开辟更广阔的“海洋牧场”。

王开木的妻子也是满肚子话要说。“建1号平台时，他吃住都在上面，全身上下包括嘴巴都晒得脱皮了。女儿心疼，劝他不要做了，但是他很坚定。”说着说着，她的眼眶湿润起来。

王开木说，之所以坚持，是因为看到了松下高质量发展海上养殖的希望。

松下镇正在规划人屿岛以西海域“海上牧场”，全力推动冷链加工等关键配套设施建设，后续将推进建设集成饲料加工中心与超低温冷冻基地的项目功能区，实现饲料就地生产直供、收获15分钟内快速锁鲜。

回到了长屿岛。人们都向往城市，他为何选择回乡？“他忙不过来啊！”王书宇嘴上抱怨着，言语中却透露出对父亲发展深远海养殖平台的敬重，“这与传统养殖方式完全不同，未来可能成为行业标杆”。

跟了父亲一段日子，王书宇的感受总结起来就是“累”。为了得到更多养殖经验，他平时都在平台上，“我爹也是，就算不在平台上，他也时刻开着手机或者电脑盯着监控，根本放心不下。”

说起这个，王开木的妻子也是满肚子话要说。“建1号平台时，他吃住都在上面，全身上下包括嘴巴都晒得脱皮了。女儿心疼，劝他不要做了，但是他很坚定。”她说着，她的眼眶湿润起来。

王开木说，之所以坚持，是因为看到了松下高质量发展海上养殖的希望。

松下镇正在规划人屿岛以西海域“海上牧场”，全力推动冷链加工等关键配套设施建设，后续将推进建设集成饲料加工中心与超低温冷冻基地的项目功能区，实现饲料就地生产直供、收获15分钟内快速锁鲜。

“我们将依托福州新区(长乐区)养殖规划出台的契机，发挥松下海洋区位优势，推进规模化、智能化养殖基地建设，同步推进冷链物流加工基地在松下落地，最终打造百亿级深海养殖牧场及配套冷链物流加工基地。”松下镇相关负责人说。

福清市镜洋镇西边村的“状元红”荔枝远近闻名。赶在寒露之前，村民陈瑜良精选两棵“年轻力壮”的荔枝树，在壮实枝干上“种”下新树。“寒露之后再种，荔枝树就不容易活了。”

树上“栽”树，这是西边村荔枝树自宋代以来生生不息的诀窍之一。“把枝干上的皮剥掉大约8厘米，塞土进去，用塑料薄膜包起来。七八个月后，这里会长出根，等第二次长根后，将枝干锯下，找一个合适的地方种下去，十几天浇一次水就好了。”对于荔枝树的培育方法，陈瑜良谙熟于心。他说，虽然长辈们没有专门教导，但他自小跟在旁边看，慢慢就学会了。

西边村荔枝树生命力旺盛，“认准”了村里的水土。当地村民都说，荔枝树移植到别处，结的果便不再有这样的滋味。

顺着村道往深处走去，只见2300多棵荔枝树树冠交织成绿浪。记者发

现，许多荔枝树都挂着“身份证”——一块块荔枝古树保护牌上面列明编号、树龄、保护等级等信息，百年以上都不算稀奇。这些古树树皮沧桑遒劲，刻满时光纹理。

西边村党支部书记赖先锋说，村里百年以上荔枝树有150多棵，2024年成功获评“福建古荔枝园”。“这一称号进一步推动了产业升级，为村民增收致富拓宽了渠道。”

今年，西边村荔枝总产量150多吨，产值500多万元。采摘时节，红果

民星

“闽侯好人”的环卫工食堂

本报记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡



朱才飞(后)和环卫工人们聊天。林若野摄

正常经营，环卫工大多会在上午11时30分之前吃完饭及时离开，与店家客流完美错开。

近年来，餐饮业大环境波动不断，经营压力时常袭来。“做公益，没有动过放弃的念头。”朱才飞说：“来闽侯20多年，我最懂在外谋生的难处。环卫工们辛勤美化城市，我只是为他们做了一点饭菜，相比下来，这不算啥！”

朱才飞的公益情怀，源于母亲的言传身教。“我母亲很善良，她一直告诉我们，有能力的时候多做好事。”受此影响，他坚信“人总要做点对社会有意义的事”。

这份善意也感染着身边的人。2021年中秋节，朱才飞为环卫工安排了十几桌午餐，两名社会爱心人士主动提供了公益援助。“有一个做医药的朋友去年送了藿香正气水给我，叫我发给环卫工，这是爱心的传递。”朱才飞说。

更让他感动的是客人的支持。“很多客人来饭店吃饭时对我说，多年做公益的饭店不会差。这么多年来，不是我一个人在做好事，而是大家一起在努力。”

如今，白龙洲酒楼的公益餐早已成了县城环卫工人心中的“固定食堂”。每年腊月二十九到正月初二休息四天，其他时间只要酒楼营业，就会为环卫工人敞开大门。

“只要酒楼开一天，这口热饭菜就不会断。”朱才飞的话语朴实无华，却透着一股笃定。

酒楼，朱才飞的生意在变，唯一不变的是那份承诺。即便店面升级、拥有十几个包厢，免费午餐标准从未打折。

“做公益这事儿，就是要一直坚持下去。”朱才飞语气温定。这份坚守让他在2023年获评“闽侯好人”，这更加坚定了他传递温暖的初心。

朱才飞的供餐安排早已形成章法。新鲜食材每天清晨由专人采购，再由厨师现炒现做。“今天吃鱼，明天换荔枝肉，一周一轮换。”朱才飞说，做公益更要讲良心，食材新鲜是绝对的底线。谈及供餐成本，他摆了摆手说：“从没算过完整的成本。”他告诉记者，如果计人工、水电等经营成

本，这笔开销并不小，但公益的价值从不在乎钱的多少，更在于在饭菜里的心意。

藏在细节里的尊重

上午11时，环卫工人陆陆续续走进酒楼专属包厢，坐下来吃可口的饭菜。

环卫工人黄菊容2023年加入环卫队伍，已在这张餐桌前吃了两年。“朱老板总会过来攀谈，问问味道是否可口、菜品是否需要更换。这份把我们放在心上的尊重，比热饭更暖。”

据了解，公益餐每桌的人数会根据环卫公司的通知进行调整，有时8人，有时10人，但是两桌的预留名额从未改变。为了不影响酒楼

厝里厝外

古榕树下新变化

本报记者 莫思予 林晗

百年古榕，亭亭如盖。孩子们在嬉笑中奔跑，老年人悠然打着八段锦，邻里围坐闲话家常……台江区洋中街道达道社区双丰新村，这个建成近30年的老旧小区，如今呈现一派崭新的气象。

不到一年时间，百年古榕下的一方天地，从“垃圾站”变成了“欢乐场”，也见证了小区的新生。一切变化，都缘于“他(它)们”的到来。

大物业来了——

双丰新村和周边小区，一度深陷老旧小区的“通病”——物业管理难、收费难、服务跟不上。为此，洋中街道成立了家园服务中心，接手管理这些老旧小区。新问题又来了：政府一手包办、管办不分，运营效率不高，收支难以平衡，增值服务也跟不上节奏。

如何破局？2024年，洋中街道在达道社区探索党建引领“大物业”管理模式，引进雪品物管公司。公司不仅接管7个连片老旧小区，还将市容保洁、垃圾分类、市政维护、物业管理等碎片服务进行打包，实现一体化运营。

“我们本来就负责达道片区的道路保洁和垃圾分类，现在物管公司进了小区，所有力量拧成了一股绳。”达道片区“大物业”服务中心负责人罗小明说，道路保洁机械可以定期进入小区作业，垃圾分类管理员能够兼顾小区保洁和家政服务。“人员整合后，小区里的管理人员减少了23%，整个片区能够调用的力量更雄厚了。”

服务来了——

“小区装上道闸，安全有保障咯”“如果下水道堵了，报修后一会儿就有响应”……随着“大物业”的到来，“15分钟响应圈”组建起来了，居民的诉求不再石沉大海。小区内，翻新绿化带、新增智能充电桩、重构小区安防、规划停车位等举措一一落地。

榕树另一侧，“大物业”服务中心办公场所成了文娱活动、纠纷调解的多功能空间。居民感慨：“社区和‘大物业’组织的活动很丰富，每周都有手工、舞蹈、宣讲，我们都喜欢参加。”小区里的评话、闽剧达人也行动起来，如今他们正在为即将到来的重阳节准备节目。

“我们希望通过‘大物业’模式，发动更多退休干部、社区党员和其他热心居民，收集邻里诉求、调解矛盾纠纷等，引导居民逐渐从‘被动接受服务’转为‘主动参与自治’。”洋中街道党工委负责人说。



双丰新村及周边居民在老榕树下练习八段锦。

本报记者 包华摄

树上“栽”树育新机 农旅融合促振兴

“西边”荔枝生生不息

本报记者 蒋雅琛

福清市镜洋镇西边村的“状元红”荔枝远近闻名。赶在寒露之前，村民陈瑜良精选两棵“年轻力壮”的荔枝树，在壮实枝干上“种”下新树。“寒露之后再种，荔枝树就不容易活了。”

眼下，荔枝采摘时节已过，青山看似沉寂，实则孕育新机。赖先锋告诉记者，西边村探索农旅融合发展新路径，计划以古荔枝树为核心载体，围绕荔枝产业特色优势，融合自然生态、文化活化、休闲体验与乡村振兴，推进古树保护，着力打造产业升级与文旅融合的乡村振兴示范项目。

项目坚持最小干预原则，保护原生荔枝群落，修复土壤及水系，引入林下生态科普系统，比如古树年轮解说、荔枝种植过程科普、伴生动植物观测点等。项目还着力挖掘“状元红”荔枝历史、由来典故，打造“荔枝文化体验廊道”，并配套建设荔枝产品交易区、农产品集散中心等设施，推动采后加工、储运和销售，不断延伸古荔枝产业链条。

“我们希望以生态为基、文化为魂、产业为链、体验为媒，把荔枝从单一农产品升级为融合生产、生态、文化的综合符号，让游客来到西边村，不仅可以品尝鲜果，还能参与文化展示、研学课程，进一步拓展产业价值。”赖先锋说。

站在自家百年荔枝树下，陈瑜良对振兴的未来心生期待。“我们希望这个项目做好，进一步拓宽销路！”

党报记者看乡村振兴

今年，西边村荔枝总产量150多吨，产值500多万元。采摘时节，红果



陈瑜良介绍当地荔枝树栽培方法。

本报记者 蒋雅琛摄